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DOSSIER TECHNIQUE
|- PRESENTATION DU SYSTEME :

Bostel
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Détecteurs Présence Bidons Taquets

Figure 1

|.1- PRINCIPE:

Le systeme a étudier permet de remplir et de bouchonner des bidons d’huile :
» Des bidons vides arrivent sur un tapis convoyeur, sont remplis, bouchés avant de sortir sur la gauche.
o L'arrivée et la sortie des bidons sur le tapis ne sont pas étudiées.

o La partie opérative comprend une téte de remplissage et une téte de bouchage décalées sur le convoyeur de fagon a agir

simultanément.

|.2- IDENTIFICATION DES ACTIONNEURS ET DES CAPTEURS :

Action Actionneur Préactionneur Capteur
Descente de la téte de bouchage Distributeur 5-2 14M1 L11
Vérin double effet C, _ _
Montée de la téte de bouchage Pression/pression My | 1901 L10
Avance du tapis Moteur Mt Contacteur KM
Remplissage des bidons Electrovanne E Relais KA

a: taquet tapis en position d'arrét
Pub: présence bidon en position bouchage

Pyr: présence bidon en position remplissage
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DOSSIER TECHNIQUE
|.3- FONCTIONNEMENT:

» La position initiale correspond a : Tete de bouchage en position haute et taquet tapis en position a = 1, Le cycle démarre
apres appui sur dcy (départ cycle).
» Le tapis avance d’un pas (marqué par le capteur a) les bidons se trouvent alors respectivement en face des tétes de
remplissage et de bouchage.
» Le remplissage et le bouchage se font simultanément a la condition pour chacune des opérations que les capteurs de
présence d'un bidon soient actionnés,
- Le remplissage se fait en activant I'€lectrovanne E pendant 5s.
- Le cycle de bouchage comprend la descente de la téte jusqu'au capteur position basse puis la remontée jusqu'au
capteur position haute.
» Le cycle d'avance de remplissage et de bouchage se répéte tant que il y a présence d’un bidon devant les tétes de
remplissage ou de bouchage, si non le systéme revient a I’état initial.

|.4- CIRCUITS INTEGRES

A
e [Af* 4] Voo
1Q [2] 2Q
1CP [3] 2Q
1R [4 1] 2cP
1D [5 2R
18 [6 2D
Ves q % 23 a

CP ; Clock Pulse {Horloge)
R : Reset Direct entrée de forgage 4 0

4081

S : Set Direct entrée de forcage a 1 1 [6]
D : Data (donnee), entrée de command Vss
Q : Sorlie

[I- DISPOSITIF DE SERRAGE:

DisposITIF DE BRIDAGE EN 3D
[.1- PRESENTATION : (VOIR PAGE SUIVANTE)

Le dispositif de serrage est utilisé dans un poste automatique d'étiquetage en
vue de fixer le bidon a étiqueter.

Le dispositif est fixé sur la table d'étiquetage par quatre vis non représentées.

Le serrage et le desserrage de bidon a étiqueter sont obtenus gréce a la rotation

de la vis de manceuvre (7) (lié & I'arbre moteur (19)) qui provoque la translation

de la cale (6) assurant le pivotement de la bride (1) autour de l'axe (2).

MOTEUR ELECTRIQUE
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[1.2- DESSIN D'ENSEMBLE

DOSSIER TECHNIQUE

07 | 1 | Visdemanceuvre

06 | 1 | Caleoblique 13 | 1 | Boitier 19 | 1 | Arbre moteur

05 | 1 | Galet 12 | 2 | Vissans téte a bout plat CHc M5 18 | 1 | Coussinet a collerette

041 1 |Axe 11 | 1 | Douille 17 | 2 | VisCHc M4

03 | 1 | Chape 10 | 2 | Clavette parallgle forme A 16 | 1 | Anneau élastique pour arbre

02 1 1 |Axe 09 | 1 [ Support 15 | 4 | Vis CHc M3

01 | 1 |Bride 08 | 1 | Anneau élastique pour arbre 14 | 1 | Moteur

Rp [ Nb Désignation Rp | Nb Désignation Rp | Nb Désignation

w O DisPosITIF DE BRIDAGE ECHELLE 1:1
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NOM & PrNOM . o Ne: L. Classe: 3 ScT3

|- ETUDE CINEMATIQUE : (3POINTS)

[1.1- Compléter la définition des classes d’équivalence suivantes :

A={4....}

B={...... }

C={2 0, oo }
D = {6}

E= {7 }

[1.2- Compléter le schéma cinématique ci-contre en :
.2.a- Mettant en place les symboles des différentes liaisons manquantes.

.2.b- Inscrivant le repere de chaque classe.

\C_ T

II- COTATION FONCTIONNELLE : (3 POINTS)

[1.1- Tracer ci-contre la chaine de cotes relative a la condition Ja : 08 09 13 07
I1.2-Ecrire les équations de la condition Ja :
JaMaXi = MR
N
Jaini =
[1.3- Reporter, sur le dessin éclaté, les cotes fonctionnelles relative a la cote Ja: B N
Ja
18 K
= J 09 07
==y & 08
.
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NOM & PrNOM . o Ne: L. Classe: 3 ScT3

[11- STATIQUE DE SOLIDE : (6 POINTS)
Hypotheéses :
Les solides sont indéformables.
Les poids propres des piéces sont négligés.
Les liaisons sont (frottement négligé).
Pendant la phase serrage le moteur développe un effort horizontal par I’axe (7) sur la cale (6) de 300N.

[11.1- Etude de I’équilibre de la cale oblique (6)

Etudier par la méthode graphique et déterminer
lesactionsen A, BetC: (A, B, et Cy)

______________________ Jd
TS B = TN
[11.2- Etude de I’équilibre de I'ensemble bride (1) et du Galet (5)
Etudier par la méthode graphique et déterminer |~~~ ~ "~~~ "~ T T T T T T T T T T 'i
lesactionsen B, DetE:(B, ., D,, et E,,) | :
| |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
01 I :
‘ |
D |
b D) leeletmmosy |
E ! B |l > Eo|l=
NE - [ E— o3 EES— [0 E—
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NOM & PrNOM . o Ne: L. Classe: 3 ScT3

IV- FLEXION PLANE SIMPLE : (5 POINTS) A

. SN . Fy
La bride (1) est supposée sollicité a la flexion plane simple sous 4 "

= |
y . . . . .- . E D | F
I"action des efforts comme les indique la figure ci-contre : Ao @ | {}
E 01 =
Modélisation : L"arbre est assimilé a une poutre de z 30

section rectangulaire de b=20 et h=8. ;

IV.1- On donne le diagramme des efforts tranchant :
ATty

0

X (mm)

213

IV.1.a- D’apres le diagramme, compléter le tableau ci-contre :

[V.1.b- Donner la valeur de I"effort tranchant maximal : “fyMaxi T ;
IV.1.c- Calculer la Contrainte Tangentielle maximale:
IV.2- On donne le diagramme des moments fléchissant:
A Mfz (Nmm)
6400 |- m o
E x (mm)
0 T L]
D F
IV.2.a- Rechercher sur le diagramme la section la plus sollicitée de I’arbre : section en point ...... ;
1V.2.b- Déduire le moment fléchissant maximal : [Mifz,g, | =...........oooooooenn, ;
IV.3- Calculer la contrainte normale maximale dans la section la plus chargée de I’arbre de tambour :
""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" H&MaxiH:""""""'
IV.4- Vérifier la condition de résistance a la flexion en toute sécurité si Re = 105 MPa et le coeficient de sécurité s=3:
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Nom & Prénom

V- DEFINITION GRAPHIQUE D’UN PRODUIT : (3 POINTS)

- Compléter les trois vues de la bride 01 ci-dessous par :

- La vue de face en coupe A-A ;

- La vue de droite en coupe B-B;

Classe: 3 ScT3

- La vue de dessus.
B
!_7
% L |
‘ — o —
] + @ éé >
1 - |
! B
A—- - - - -—- - -T A
01 1 | Bride 20Cr3
Rep | Nb Désignations Matiére
i Dessiné Par : M" Ben Abdallah 03
Echelle 2:1 | DISPOSITIF DE BRIDAGE
Le : 04/02/2014 02
LABORATOIRE MECANIQUE DE KORBA (LYCEE KORBA) 01
M B NOM & Prénom & . ... Classe : 3ScT1 00
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Correction
|- ETUDE CINEMATIQUE : (3POINTS)

[1.1- Compléter la définition des classes d’équivalence suivantes :
A={4,1}
B={5...}
C={2,9,3,13,14,15,17,18,........... }
D = {6}
E={7,10,11,12,19............0. }

[1.2- Compléter le schéma cinématique ci-contre en :

.2.a- Mettant en place les symboles des différentes liaisons manquantes.

.2.b- Inscrivant le repere de chaque classe.

II- COTATION FONCTIONNELLE : (3 POINTS)

I1.2-Ecrire les équations de la condition Ja :

[1.1-Tracer ci-contre la chaine de cotes relative a la condition Ja : 08 09 18 07

N\ AN\
SN NS NN NS N

Jamaxi = Qo7Maxi = (Basmini T Qoomini T B08mini) - « « e e nennnnnn

Jamini = 807 mini = (Q1sMaxi T BooMaxi T A0BMaxi) - -+« «« e v v v vrrrrnnnns

[1.3- Reporter, sur le dessin éclaté, les cotes fonctionnelles relative a la cote Ja:

as | | a9 aos ao7 - - <
18 aoz
= J 09 £ g 07 >
NN \\\\\ N S _/ 08 _\* ‘
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Correction

[11- STATIQUE DE SOLIDE : (6 POINTS)
Hypotheéses :
Les solides sont indéformables.
Les poids propres des piéces sont négligés.
Les liaisons sont (frottement négligé).
Pendant la phase serrage le moteur développe un effort horizontal par I’axe (7) sur la cale (6) de 300N.

[11.1- Etude de I’équilibre de la cale oblique (6)

Etudier par la méthode graphique et déterminer
lesactionsen A, BetC: (A, B, €t Cy)

| Echelle: 1 mm —

\ G X |A | =300N
[11.24Etude de Iéquilibre de I'ensemble bride (1) et du Galet (5)

Etudier par la méthode graphique et déterminer 1~~~ ~~ "}~~~ T T T T T T T T T T T

les actionsen B, D et Ex(B,,.,D,, et E,,,)

/ |Bas || = 415N ||[B .|| = 660Ny | [E s | = 270N
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Correction

IV- FLEXION PLANE SIMPLE : (5 POINTS) A
. AT . Fy
La bride (1) est supposée sollicité & la flexion plane simple sous A | "
I’action des efforts comme les indique la figure ci-contre : Q EYn @ i {})
/ ‘
E 01 =
e s T Y DY,
Modelisation : L"arbre est assimilé a une poutre de z 30
section rectangulaire de b=20 et h=8. ; v
IV.1- On donne le diagramme des efforts tranchant :
ATy
320 _
E X (mm)
0
D F
213
‘ EY o H HDyZIlH HFY4/1H
IV.1.a- D’apres le diagramme, compléter le tableau ci-contre : 213N | 533N | 320 N
IV.1.b- Donner la valeur de I"effort tranchant maximal : “fyMaxi =320N................ ;

IV.1.c- Calculer la Contrainte Tangentielle maximale:

Tatad = TY 1 (0 XN) =320/ (20X 8) = 2 NIMMP......oo s :

IV.2- On donne le diagramme des moments fléchissant:
A Mfz (Nmm)

B400 |

E X (mm)
T D IF
IV.2.a- Rechercher sur le diagramme la section la plus sollicitée de I’arbre : section en point .D. ;

IV.2.b- Déduire le moment fléchissant maximal :||Mfz

Maxi || —

IV.3- Calculer la contrainte normale maximale dans la section la plus chargée de I’arbre de tambour :

Omtad = MfZyai /(192/v) avec v =h/2 et 1gz = bh*/12 = 102V = DN/6 -+ ---mmmeeemmmmmee e
=5 Gt = 6 M2y /(D.17) = 6.6400/(20.82) = 30 NI -+

..................................................................................... | waxi| = 30 Nmm2- - - -
IV.4- Vérifier la condition de résistance a la flexion en toute sécurité si Re = 105 MPa et le coeficient de sécurité s=3:

Condition de résistance a la flexion = 6y < Rpe = oyvag < Refs Alors Re/s =105/ 3 = 35 N/mm&.--.......
et Omaxi = 30 N/MMZ d'0U Gppai SRPE - - - - - o e e e
------------------------------ donc la condition de résistance a la flexion en toute sécurité est vérifiée---------
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Correction
V- DEFINITION GRAPHIQUE D’UN PRODUIT : (3 POINTS)

- Compléter les trois vues de la bride 01 ci-dessous par :
- La vue de face en coupe A-A ;

- La vue de droite en coupe B-B;

- La vue de dessus.
B
B-B A-A (D
| H |
( @
l ]
‘ B

01 1 | Bride 20Cr3
Rep | Nb Désignations Matiere
. Dessiné Par : M" Ben Abdallah 03
Echelle 2.1 | DISPOSITIF DE BRIDAGE
Le : 04/02/2014 02
LABORATOIRE MECANIQUE DE KORBA (LYCEE KORBA) 01
M @B NOM & PrénomM & ..ttt Classe : 3ScT1 00
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